

美政府從未承認日擁釣島主權

據新華社10日電 美國政府近期發佈的一份文件表明，即使在美國將釣魚島「行政權」私相授受日本的「歸還沖繩協定」中，美國政府都未承認日本擁有釣魚島主權。

只承認日對釣島「行政權」

美國國會下屬的國會研究所9月25日發佈的報告《釣魚島爭議：美國條約的義務》證實，美國在中日存在主權爭議的釣魚島問題上，只承認日本的「行政權」，而非「主權」。

報告顯示，美國國會參議院1971年10月在討論是否批准當年6月美日簽署的「歸還沖繩協定」時，美國國務院聲明：美國雖然將釣魚島「歸還」日本「管理」，但對於中日的釣魚島主權主張持「中立態度」，「將釣魚島行政權轉交給日本並不意味著對該島嶼的主權主張有任何傾

向。」
報告還顯示，時任美國國務卿威廉·羅傑斯在國會聽證會上就「歸還沖繩協定」是否會影響釣魚島主權權屬解釋說：「『協定』對那些島嶼的法律地位沒有任何影響。」

不過，報告沒有提到，將釣魚島「歸還」日本「管理」公然違背了1943年《開羅宣言》和1945年《波茨坦公告》的原則。

釣魚島是中國台灣島的附屬島嶼。1895年，清政府在中日甲午戰爭中失敗，被迫與日本簽訂不平等的《馬關條約》，把「台灣全島及所有附屬各島嶼」割讓給日本。

美擅將釣島納琉球託管範圍

根據《開羅宣言》和《波茨坦公告》等決定二戰後國際秩序的法律

文件，日本必須無條件歸還其竊取的中國領土，理所應當包括釣魚島。

1915年冷戰初期，美國等一些國家與日本締結了「舊金山對日和平條約」，二戰中反抗日本侵略付出最大犧牲的世界反法西斯戰爭重要力量中國，竟被排除在締約國之外。「舊金山和約」說，北緯29度以南的西南諸島交由聯合國託管，而美國為唯一施政當局。西南諸島也不包括釣魚島。

1953年，琉球列島美國政府擅自擴大託管範圍，將中國領土釣魚島劃入其中。這沒有任何法律依據，中國表示堅決反對。

美日於1971年簽署的「歸還沖繩協定」，將琉球群島和釣魚島的「施政權」歸還日本。中國政府堅決反對這一非法舉動，聲明這絲毫不能改變中國對釣魚島的領土主權。

中國財金主官 拒赴東京IMF年會

日「購島」事件已影響到更廣泛經濟領域

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）日本一意孤行將釣魚島「國有化」，令中日關係陷入嚴重危機。據媒體報導，中方代表團將在東京舉行的國際貨幣基金組織(IMF)和世界銀行年會，中國央行行長周小川和財政部部長謝旭人缺席上述年會，改派副行長易綱和副部長朱光耀出席；而此前，中國四大銀行剛剛表態拒絕出席年會。分析人士擔心，中國財金高官缺席會影響今年年會質量，甚至有可能對世界經濟復甦造成負面影響。

據新華社9日深夜報導，央行副行長易綱和財政部副部長朱光耀將率團出席定於9日至14日在日本東京召開的國際貨幣基金組織(IMF)和世界銀行年會。上述消息意味著，原定於10月14日上午在年會上發表演講的央行行長周小川很可能缺席年會，與此同時，此前日本共同社曾報導財政部部長謝旭人將出席年會，而現在來看，謝旭人也很可能缺席。

年會質量可能受影響

日本共同社10日引述中日政府相關人士透露，謝旭人和周小川將不出席在東京舉行的IMF和世界銀行年會。對此，日本財務省官員10日稱，「在東京舉行的年會是重要的國際會議，如果中方主管部門的一把手不參加，令人感到遺憾。」

本月8日，中國工商銀行、中國銀行、中國建設銀行和中國農業銀行剛剛表態將缺席定於9日至14日在日本東京召開的IMF和世界銀行年會。

IMF和世行年會是全球規模最大的財政和經濟官員、非政府組織及銀行界盛會。

各國財長和央行行長一般會利用年會就全球金融經濟熱點問題進行探討並磋商合作，各國金融機構也會利用年會探討國際金融形勢及商討合作。

日本當局執意將中國固有領土釣魚島「收歸國有」，一手造成了當前中日關係的對立局面，已開始影響到更廣泛的經濟領域。分析人士擔心，在國際金融界具有重要影響力的中國銀行業缺席會影響今年年會的質量，而如果中國財金高官缺席，更是有可能是對世界經濟復甦造成負面影響。《日經新聞》表示，中國此舉應該是抗議日本政府上月宣佈將釣魚島「國有化」，「如果世界第二和第三大經濟體關係長期不睦，有可能引發自2008年世界經濟危機及歐債危機後的全球性經濟危機」。

近半日人冀改善與華關係

此外，針對中日關係當前的緊張局勢，日本NHK電視台近期進行了一項調查。結果顯示，有接近半數的受訪日本民眾認為，中日應當重視改善關係，盡早結束對立。不過，仍有41%的民眾認為，「日本應採取更加强硬的態度對華」。

據NHK10月10日報導，該項調查實施於10月6日至9日，共有1,056名日本民眾參與了回答。在問及「日本政府應如何應對當前局勢」時，共有44%的民眾期望兩國盡早修復關係；此外還有8%的民眾選擇「維持現狀即可」。

中國帆船駛近釣島 遭日艦機攔截



郭川帆船駛入釣魚島海域。網上圖片

香港文匯報訊 綜合消息：正在為「單人不間斷環球航行」做準備的中國帆船手郭川曾於上週四駕駛掛有五星旗的帆船，

經台灣以東海域，駛至離釣魚島最近8.5海里處水域，遇到6艘日本海上保安廳巡邏船及1架日本自衛隊偵察機阻攔及攔截，歷時3小時。郭川期間透過無線電聽到中國海監船，警告日方艦艇不要干擾中國船隻，在中國領海內正常航行。郭川其後經東海江蘇沿海北上，星期一晚（8日）抵達青島。

47歲的郭川，上月底在香港完成組裝40英尺的帆船「青島號」，經過9日半航返青島。他計劃下月4日展開單人不間斷環球航行，由青島出發，經太平洋、好望角及馬六甲海峽，返回青島，挑戰這個級別帆船環球航行的世界紀錄。

更換國產車



中國企業家陳光標昨日在南京為早前在抗議日本非法「購釣魚島」活動中被砸日系車主更換國產新車。此次更換新車的車主有43名，車輛總價約500萬元人民幣。中新社

日研釣島妥協方案 中方：須承認爭議

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）據日本共同社10日報導，日本政府正在研究一份有釣魚島問題妥協方案，擬在堅持「不存在主權問題」這一原則的同時，採取「認識到」中方主權主張的立場。針對有關日本政府正在研究改善中日雙邊關係的報導，外交部發言人洪磊在10日的例行記者會上表示，中方在釣魚島問題上的立場是明確一貫的，當前重要的是日方必須正視現實、承認爭議、糾正錯誤、回到談判解決問題的道路上來。

日本共同社10日報導稱，有關釣魚島問題導致的中日關係緊張，日本政府正在研究一份妥協方案，擬在堅持「不存在主權問題」這一原則的同時採取「認識到」中

方主權主張的立場。
報導說，按照這一方案，日本政府可在不改變既有主張的同時，對要求承認存在主權爭議的中國予以顧及。但是，即使日方採取上述立場，中國方面能否接受並為改善關係採取行動尚難預料。日本政府計劃在仔細觀察中方今後的態度之後決定是否提出妥協方案。

中國強烈要求日本政府取消對釣魚島的「國有化」，日方則一直予以拒絕。據日本媒體報導，日政府認為，中國雖然堅持要求日本取消釣魚島「國有化」，但近期目標是要求日本承認在釣魚島問題上存在主權爭議。鑒於此，日本政府正在研究改善中日關係的方案。

野田求美共同應對中國

香港文匯報訊 據日本新聞網報導，日本首相野田佳彥10日在會見美國上議院臨時議長丹尼爾·井上時，呼籲日美兩國強化同盟關係，共同應對中國在釣魚島問題上的各種舉動。

丹尼爾·井上是美國國會中第一位日系議員，從1963年開始當選議員，已經在上議院度過了47年的議員生涯，是目前美國國會在任時間最久的議員。

野田首相表示：「若干困難的問題正在發生，需要用大局觀冷靜地作出對應。」野田首相還表示：「希望能與美國進一步加強合作。」表達了日本期望美國強化日美安保體制，協助日本處理中國在釣魚島問題上作出的種種反彈的要求。

丹尼爾臨時議長表示：「日美關係對於美國來說是極為重要的關係，將會盡全力來強化這一種關係。」

日不自我調整 經貿僵局難扭轉



專家解讀

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國財金高官和四大商業銀行缺席在日本東京舉行的國際貨幣基金組織和世界銀行年會，令日本輿論憂心忡忡。此間專家指出，中方缺席與釣魚島問題有關，而日本自身存在着政治安全依賴美國，經濟依賴中國，且不反省歷史等結構性矛盾，如果日本不能自我調整到位，那麼未來中日經濟關係時常緊張的局面將無法扭轉。

中方仍可在年會適當發聲

在釣魚島事態不斷升級的背景之下，中日兩國的經濟交鋒也將隨之展開。中國商務部國際貿易經濟合作研究院研究員金柏松向本報表示，目前中日關係敏感而微妙，在這樣的情況下，中日間的不斷交流活動都被取消或中止，外界有關中國央行行長和財長缺席年會是因為釣魚島之爭的猜測也不無道理。

今年，中國改派了兩位副部級財金官員出席兩大年會。外界普遍認為，具有重要影響力的中國高官缺席會影響今年兩大年會的質量。金柏松指出，中國歷來與國際貨幣基金組織和世界銀行有良好合作關係，而兩大年會也是重要國際舞台，中方降低出席年會官員級別仍可適當發出中方聲音。

知名經濟學家李稻葵在微博發表觀點稱，他堅持按原計劃參加IMF—世行東京年會，不是給日本捧場。相反，是為在這一極其重要的國際舞台表達中國觀點。但是，他顯然沒有導致在東京購物消費拉動日本內需。

日自身存兩大結構性矛盾

金柏松指出，日本自身存在結構性矛盾，一方面，日本在政治和安全上唯美國馬首是瞻，而在經濟上卻又依賴中國；另一方面，日本一直有意國民隱瞞歷史，不就侵華歷史對國民教育，不打算吸取教訓，結果導致現在一代代日本人成長起來，沒反省歷史，使得現在在日本幾乎恢復到二戰前的狀況。

金柏松說，上述兩大結構性矛盾使得中日自然會產生很多摩擦，未來解決之道就是日本要自我調整，但是，如果日本不能自我調整到位，那麼未來中日經濟關係時常緊張的局面將無法扭轉。